

МІНІСТЕРСТВО АГРАРНОЇ ПОЛІТИКИ ТА ПРОДОВОЛЬСТВА УКРАЇНИ
МИКОЛАЇВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ АГРАРНИЙ УНІВЕРСИТЕТ

ВІСНИК
АГРАРНОЇ НАУКИ ПРИЧОРНОМОР'Я
Науковий журнал

*Виходить 4 рази на рік
Видається з березня 1997 р.*

Випуск 3 (73) 2013

Миколаїв
2013

Засновник і видавець: Миколаївський національний аграрний університет.

Свідоцтво про державну реєстрацію КВ №19669-9469ПР від 11.01.2013.

Згідно з Постановою ВАК України від 14.04.2010 р. № 1-05/3 видання включено до переліку фахових видань.

Головний редактор: В.С. Шибанін, д.т.н., проф., чл.-кор. НААНУ

Заступники головного редактора:

І.І. Червен, д.е.н, проф.
К.М. Думенко, д.т.н., доц.
В.П. Клочан, к.е.н., доц.
М.І. Гиль, д.с.-г.н., проф.
В.В. Гамаюнова, д.с.-г.н., проф.

Відповідальний секретар: Н.В. Потриваєва, д.е.н., доц.

Члени редакційної колегії:

Економічні науки: О.В. Шибаніна, д.е.н., проф.; Н.М. Сіренко, д.е.н., проф.; О.І. Котикова, д.е.н., проф.; Джулія Олбрайт, PhD, проф. (США); І.В. Гончаренко, д.е.н., проф.; О.М. Вишневська, д.е.н., доц.; А.В. Ключник, д.е.н., доц.; О.Є. Новіков, д.е.н., доц.; О.В. Скрипнюк, д.ю.н., проф.; О.Д. Гудзинський, д.е.н., проф.; О.Ю. Єрмаков, д.е.н., проф.; В.І. Топіха, д.е.н., проф.; В.М. Яценко, д.е.н., проф.; М.П. Сахацький, д.е.н., проф.; В.С. Дога, д.е.н., проф. (Молдова).

Технічні науки: Б.І. Бутаков, д.т.н., проф.; К.В. Дубовенко, д.т.н., проф.; В.І. Гавриш, д.е.н., проф.; В.Д. Будаков, д.т.н., проф.; С.І. Пастушенко, д.т.н., проф.; А.А. Ставинський, д.т.н., проф.; В.П. Лялякіна, д.т.н., проф. (Росія).

Сільськогосподарські науки: В.С. Топіха, д.с.-г.н., проф.; Т.В. Підпала, д.с.-г.н., проф.; Л.С. Патрева, д.с.-г.н., проф.; В.П. Рибалко, д.с.-г.н., проф., академік НААН України; І.Ю. Горбатенко, д.б.н., проф.; І.М. Рожков, д.б.н., проф.; В.А. Захаров, д.с.-г.н., проф. (Росія); С.Г. Чорний, д.с.-г.н., проф.; М.О. Самойленко, д.с.-г.н., проф.; Л.К. Антипова, д.с.-г.н., доц.; В.І. Січкарь, д.б.н., проф.; А.О. Лимар, д.с.-г.н., проф.; А.П. Орлюк, д.б.н., проф.; В.Я. Щербаков, д.с.-г.н., проф.; Майкл Бьоме, проф. (Німеччина).

Рекомендовано до друку вченою радою Миколаївського національного аграрного університету. Протокол № 2 від 29.10.13 р.

Посилання на видання обов'язкові.

Точка зору редколегії не завжди збігається з позицією авторів.

Адреса редакції, видавця та виготовлювача:

54020, Миколаїв, вул. Паризької комуни, 9,

Миколаївський національний аграрний університет,

тел. 0 (512) 58-05-95, www.mnau.edu.ua, e-mail: visnik@mnau.edu.ua

© Миколаївський національний аграрний університет, 2013

СТАН ВИКОРИСТАННЯ ГІС ДЛЯ ПОТРЕБ СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА

Р.І. Беспалько, кандидат біологічних наук

С.Ю. Хрищук, аспірант

Чернівецький національний університет

Проаналізовано сучасний стан використання геоінформаційних систем для потреб сільського господарства. Розкрито зміст та застосування основних понять. Обґрунтовано питання необхідності застосування інформаційних систем для оптимізації земель сільськогосподарського призначення.

Ключові слова: *раціональне використання земель, оптимізація земель, інформаційні системи, сучасні технології, сільське господарство.*

Вступ. Аналізуючи процеси реформування земельних відносин, слід зазначити, що протягом останніх десятиліть значно збільшилася кількість землеволодінь та землекористувань (у тому числі сільськогосподарських). Цей факт свідчить про потребу зміни механізму регулювання земельних відносин, пов'язаного із загостренням проблеми раціонального використання земель, їх охорони. Тобто, існує необхідність пошуків нових наукових підходів щодо розробки моделей оптимізації структури земель, які використовуються в сільському господарстві. Вирішення цих питань неможливе без переходу до якісно нового рівня інформації про земельні ресурси території, яку можна отримати, впроваджуючи сучасні технології, використовуючи геоінформаційні системи (ГІС). Саме це і визначило актуальність теми наукових досліджень.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сьогодні увага багатьох науковців (у сферах сільського господарства, економіки, географії, розвитку сучасних технологій) зосереджена на вирішенні питань ефективного використання геоінформаційних технологій при управлінні земельними ресурсами, картографування стану використання земельних ресурсів певних адміністративно-територіальних одиниць.

Вивченням наукових проблем, які присвячені питанням застосування ГС-технологій в землеустрої та картографуванні земельних ресурсів, займалися такі вітчизняні й зарубіжні вчені, як О.В. Співаковський, О.О. Світличний, П.Г. Черняга, В.О. Ушкаренко, Т.О. Євсюков, А.Г. Мартин, І.П. Ковальчук, Я.І. Юровський, І.Ю. Левицький, А.В. Донцов, Є.Є. Ширяєв, К.С. Лисогоров, Н.М. Шапоринська, А.М. Берлянд, П.Ф. Дайл, Н. Майкл, Де Мерс, Д. Райнд та багато інших.

Методика досліджень. Методологічною та теоретичною основою є діалектичний метод пізнання процесів аналізу значних об'ємів інформації, системний підхід до вивчення напрямів застосування ГС в сільському господарстві. У процесі дослідження використано такі методи: абстрактно-логічний (теоретичні узагальнення та формування висновків), статистичний, аналітичний (аналіз сучасного стану застосування інформаційних технологій для потреб раціонального використання земель сільськогосподарського призначення), монографічний (дослідження зарубіжного досвіду у розв'язку питання застосування ГС-технологій для оптимізації використання земель сільськогосподарського призначення).

Мета та завдання досліджень. У процесі висвітлення питання теоретичних основ застосування ГС-технологій у сільському господарстві було сформульовано основні завдання:

- 1) розкрити суть поняття «інформаційні технології», «геоінформаційні системи», «картографування»;
- 2) проаналізувати сучасний стан застосування ГС у сільському господарстві;
- 3) обґрунтувати важливість застосування інформаційних систем (ІС) для потреб оптимізації земель сільськогосподарського призначення.

Результати досліджень. Сьогодні практично всі сфери діяльності суспільства використовують великі об'єми різноманітної інформації. Наприклад, у сільському господарстві для вирішення питання раціонального використання та оптимізації земель необхідно проаналізувати дані в декількох напрямках одночасно: екологічному, економічному, соціальному. А саме, це інформація про:

- місцезнаходження об'єкта досліджень в системі регіонального геопростору, в системі природно-господарського районування, рельєф місцевості;

- природо-ресурсний потенціал території → структуру земельних угідь (як сільськогосподарських, так і несільськогосподарських), їх площу;

- сільськогосподарську освоєність та розораність земель → коефіцієнти антропогенного навантаження на земельні ресурси, екологічної стабільності;

- економічні умови розвитку досліджуваної території, ефективність землекористування;

- доцільність використання земельних ресурсів для певних потреб, забезпеченість мінімальних обсягів виробництва.

Отже, для отримання результату (прийняття ефективного рішення) досліджень необхідно зібрати інформацію, здійснити її обробку та якісно представити – впровадити новітні інформаційні процеси, сукупність яких можна означити як інформаційні технології (ІТ). На думку науковців, сукупність застосування інформаційних технологій у процесі вивчення наук про земельні ресурси називають геоінформатикою або геоінформаційними системами. Девід Райнд [6] дав таке визначення ГІС: "ГІС – це комп'ютерна система для збору, перевірки, інтеграції і аналізу інформації, яка відноситься до земної поверхні".

Найбільш репрезентативним є відображення певної інформації за допомогою карт, які є сукупним носієм інформації про певний територіальний об'єкт. Отже, картографування – це комплекс робіт (польових і камеральних) зі створення карт. Зі стрімким розвитком інформаційних технологій подальшого поширення набуває цифрове картографування (геоінформаційне), яке полягає в оцифруванні існуючих картографічних паперових носіїв, даних, що дасть змогу одержати інформацію у візуалізованому вигляді [3, 4].

Все більш різноманітною стає сфера діяльності суспільства. Однак найбільш давнім та перспективним видом господарської діяльності є сільське господарство. Сьогодні тут спостерігається значне відставання щодо застосування ГІС

в порівнянні з іншими галузями промислового виробництва. Наприклад, для потреб землеустрою використовуються картографічні матеріали, які є морально та фізично застарілими, їх детальність і точність не відповідають сучасним вимогам. Коректування плано-картографічних матеріалів потребує багато ручної праці, затрат часу, що підвищує ймовірність помилок та відображення застарілої інформації. Нині існує і проблема картографування земельних ресурсів в Україні, насамперед ґрунтового покриття адміністративних районів, сільських рад, агроформувань різних форм власності. Це є однією з причин неефективного використання земельно-ресурсного потенціалу територій сільськогосподарських землеволодінь та землекористувань. Картографічний матеріал є тим джерелом інформації, без якого неможливе раціональне використання земельних ресурсів та здійснення заходів щодо їх охорони. Якщо врахувати той факт, що близько 68,9% території України – це сільськогосподарські угіддя, з яких 78% – орні землі, то стає очевидним нагальність всебічного впровадження ГІС для потреб оптимізації використання земель сільськогосподарського призначення та сільського господарства у цілому.

Ще одним аргументом щодо повноцінного та всеохоплюючого застосування ГІС у сільському господарстві є той факт, що для країн, які планують вступ до Європейського Співтовариства, обов'язковою є вимога щодо функціонування національної Єдиної системи з питань адміністративного управління (заснованої на використанні інформаційних технологій), яка містить дані про всі земельні ділянки та їх землекористувачів.

Сучасна інформація є основою для створення ГІС. При її впорядкуванні необхідно орієнтуватися на відображення довілля як за окремими показниками, так і у цілому. Сьогодні існує необхідність отримання комплексної інформації про існуючий стан земельних ресурсів (зокрема земель сільськогосподарського призначення) на регіональному, локальному рівнях, а саме характер їх використання, проблеми сільськогосподарського землекористування, необхідність оптимізації земельних ресурсів тощо. На нашу думку, застосовуючи ГІС, можна використати інформацію при формуванні бази даних

про географічні межі територій, які є нестабільними з екологічної точки зору, показник антропогенного навантаження на земельні ресурси. Це дасть змогу отримати краще уявлення про причини мінливості вище зазначених характеристик, що, у свою чергу, сприятиме оптимізації використання земельних ресурсів.

Застосування ГІС-технологій забезпечує розробку і аналіз значно більшої кількості варіантів проектних рішень, створення рекомендаційних та управлінських карт для кожного регіону. Вище зазначене дає можливість віднайти найоптимальніше еколого-економічне обґрунтування системи заходів щодо організації території і охорони земель новостворених агроструктур, формування їх сталого землекористування, відтворення природних агроландшафтів, оперативного контролю використання земельних ресурсів, прогнозування розвитку ерозійних процесів, створення протиерозійної організації території.

Висновки. На основі вище зазначених завдань дослідження можна сформулювати такі висновки:

1. Поняття інформаційних технологій включає в себе процес отримання, обробки та представлення інформації. Оскільки вирішення питань управління земельними ресурсами має просторове спрямування, то використовують інформаційні технології, на основі яких створено ГІС (їх використовують в якості базових даних). Останні представлено як комплекс програмних продуктів та пристроїв, найважливіший елемент якого – картографічні системи.

2. Сьогодні в сільському господарстві є необхідність більш масштабного впровадження інформаційних технологій, що дозволить не тільки спростити формування баз даних та зменшити ймовірність виникнення помилок, але й впровадити нові методи прийняття управлінських рішень на основі аналізу значно більшої кількості сучасних даних (наприклад, накопичення інформації про деградовані і малопродуктивні землі забезпечує оперативне обґрунтування та прийняття рішень щодо необхідності їх консервації).

3. Використання ГІС-технологій дасть змогу візуалізувати дані про сучасний стан земельних ресурсів одночасно у

всіх напрямках. Це сприятиме створенню оптимальної моделі використання земельно-ресурсного потенціалу у сільському господарстві.

Список використаних джерел:

1. Геоинформатика. Толковый словарь основных терминов / Под ред. А.М. Берлянда, А.В. Кошкарёва. — М. : ГИС Ассоциация, 1999. — 204с.
2. Де Мерс, Майкл Н. Географические информационные системы : Пер. с англ. / Де Мерс. — М. : Дата+, 1999. — 489 с.
3. Морозов В.В. ГІС в управлінні водними і земельними ресурсами : навчальний посібник / Морозов В.В. — Херсон : ХДУ, 2006. — 88 с.
4. Морозов В.В. Геоінформаційні системи в агросфері : навч. посібник. / Морозов В.В., Лисогоров К.С., Шапоринська Н.М. — Херсон: ХДУ, 2007. — 223с.
5. Основи геоинформатики навч.посібник / Світличний О.О., Плотинський С.В; За заг. ред. О.О. Світличного. — Суми : Університетська книга, 2006. — 295с.
6. Rhid, D.W., 1988. "A GIS Research Agenda" International of Geographical Information Systems, 2:23 — 28.

*Р.И. Беспалько, С.Ю. Хрыщук. **Состояние использования ГИС для нужд сельского хозяйства.***

Проанализировано современное состояние использования геоинформационных систем для нужд сельского хозяйства. Раскрыто содержание и применение основных понятий. Обоснован вопрос необходимости применения информационных систем для оптимизации земель сельскохозяйственного назначения.

*R. Bospalko, S. Hryschuk. **The condition of GIS - use for the agricultural needs.***

The modern condition of the geographic informational systems for the agricultural needs is analyzed. The meaning and content of the main notions are disclosed. The issue of the GIS - use for the agricultural lands' optimization is grounded.

ЗМІСТ

ЕКОНОМІЧНІ НАУКИ

В.С. Шибанін, О.І. Котикова, Ю.А. Кормишкін.

Сільськогосподарські обслуговуючі кооперативи – інструмент розвитку сільських територій3

О.В. Шибаніна, Р.В. Данильченко, Т.М. Борисова.

Удосконалення механізму експортно-імпортних операцій аграрних підприємств Миколаївської області з країнами СНД12

О.М. Вишневська. Напрями і складові вдосконалення методики оцінки зовнішнього середовища економічної системи.19

Н.М. Сіренко, Р.Є. Нікітіна. Сучасний стан садівництва та логістика реалізаційної діяльності садівничих підприємств Миколаївської області.....29

В.П. Ключан, Н.І. Костаневич, А.Г. Костирко.

Оцінка існуючих моделей і застосування методу „ККК” для діагностики банкрутства37

Г.М. Рябенко. Стан та перспективи розвитку регіонального ринку агрострахування.....43

Т.І. Лункіна. державне фінансування соціального розвитку населення в Україні.....49

В.М. Метелиця. Об'єкти бухгалтерської професії в аграрному секторі.54

О.Ф. Кирилюк. Державне регулювання якості і безпечності продукції птахівництва в умовах глобалізації продовольчих ринків61

В.А. Ткачук. Розвиток соціальної інфраструктури сільських територій України в контексті їх сталого розвитку.69

І.Ю. Кочетова. Трансформаційне підґрунтя успішного функціонування підприємства на ринку.....81

Г.В. Токарчук. Інтегральний метод оцінки інноваційної складової туристичного потенціалу регіону.88

М.С. Гордієнко. Зарубіжний досвід підтримки розвитку сільськогосподарської обслуговуючої кооперації в контексті регіонального економічного розвитку.....97

О.С. Тупчий. Методичні основи дослідження економічної ефективності виробництва продукції садівництва..... 106

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКІ НАУКИ

С.Г. Чорний, О.В. Письменний, О.С. Левкова. Вивчення впливу мікродобрив (triamin radicular, granfol k та quicelum) на урожайність та якість капусти білокачанної..... 111

С.Г. Хаблак, Я.А. Абдуллаєва. Расовий склад вовчка (orobanche cumana wallr.) в посівах соняшнику в умовах північного Степу України. 116

Р.І. Беспалько, С.Ю. Хрищук. Стан використання ГІС для потреб сільського господарства..... 122

Л.В. Иванова-Ханина. Влияние гормонального состава питательной среды на интенсивность роста малины в культуре in vitro. 128

О.В. Видинієвська. Вплив технології No-till на вміст поживних елементів в чорноземі південному. 136

О.Л. Семенченко, А.С. Даніліна. Ефективність застосування біоглобіну на посівах буряка столового у повторній культурі на зрошенні дощуванням в умовах північного Степу України. 144

О.О. Гаврюшенко. Обґрунтування динаміки щільності складання моделей техноземів при сільськогосподарському освоєнні в умовах Нікопольського марганцеворудного басейну. 149

І.П. Сатановська. Оцінка моделей технологій вирощування кукурудзи на силос середньостиглого гібрида Моніка 350 МВ. .. 155

О.Т. Бусенко. Функція гіпофіза, наднирників і сім'яників у бичків за зниженого рівня згодовування молока. 162

А.В. Гуцол. Перетравність поживних речовин раціону і баланс азоту у свиней при згодовуванні ферментних препаратів..... 168

І.Ю. Горбатенко. Методи молекулярної біології в детекції та типуванні патогенних вірусів та бактерій 174

ТЕХНІЧНІ НАУКИ

В.С. Шобанін, Л.П. Шобаніна, В.Г. Богза. Розрахунок сталевих каркасів з універсальних елементів змінного перерізу з гнучкою стінкою 180

С.М. Анастасенко, В.А. Гайворонський. Аналіз параметрів системи сервоприводу модернізованої газорізальної машини....	186
Л.І. Бугрім, І.С. Білюк, О.С. Кириченко. Підвищення ефективності електропривода стенда для налагодження паливорегулюючої апаратури.....	193
І.С. Швець, В.Г. Жекул, С.Г. Поклонов, О.П. Смірнов, Ю.І. Мельхер, В.В. Литвинов, С.В. Конотов, О.В. Хвоцан, Є.І. Залого. Електророзрядний спосіб відновлення продуктивності артезіанських свердловин	201

Наукове видання

Вісник аграрної науки Причорномор'я
Випуск 3(73) – 2013

Технічний редактор: *О.М. Кушнарьова.*
Комп'ютерна верстка: *М.Г. Алексєєв.*

Підписано до друку 29.10.2013. Формат 60 x 84 1/16.
Папір друк. Друк офсетний. Ум.друк.арк. 13,2.
Тираж 300 прим. Зам. № ____ . Ціна договірна.

Надруковано у видавничому відділі
Миколаївського національного аграрного університету
54020, м.Миколаїв, вул.Паризької комуни, 9

Свідоцтво суб'єкта видавничої справи ДК № 4490 від 20.02.2013 р.